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ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

 

ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΓΕΝΙΚΟΤ ΛΤΚΕΙΟΤ ΠΤΛΟΤ 
(ςφμφωνα την αρ. πρωτ. 13423/ΓΔ4/04-02-2021 Τ.Α. ΦΕΚ 491/Β/2021) 

 

Α. Ειςαγωγικά 

Θ ςχολικι κοινότθτα αποτελεί ζνα οργανωμζνο κοινωνικό 

υποςφνολο το οποίο αντανακλά ςε μεγάλο βακμό τα ίδια 

χαρακτθριςτικά τα οποία θ ευρφτερθ κοινωνία φζρει). Σο ςχολείο, 

ταυτόχρονα με τθν διεφρυνςθ των γνϊςεων και τθν ανάπτυξθ των 

γνωςτικϊν δεξιοτιτων, οφείλει τόςο να εκπαιδεφει όςο και να 

διαπαιδαγωγεί τουσ νζουσ ϊςτε να ενταχκοφν ομαλά ςτθν κοινωνία 

ςφμφωνα με τα πρότυπα και τισ ανάγκεσ τθσ ςφγχρονθσ και 

δθμοκρατικισ εποχισ. 

 Για να μπορζςει θ ςχολικι κοινότθτα να λειτουργιςει με 

δθμοκρατικό τρόπο, ζχει ανάγκθ από κανόνεσ, όρια, κατανομι ρόλων 

και ευκυνϊν και  διοικθτικι διάρκρωςθ. Όλα αυτά κα πρζπει να 

προζρχονται από ελεφκερθ εκλογι των μελϊν τθσ, με τθ ςυναίνεςθ και 

τθ ςυμμετοχι όλων. 

 Σο ςχολείο λοιπόν, με τθν αγωγι που προςφζρει, ζχει τον 

δφςκολο ρόλο να  οριοκετιςει τισ προςωπικζσ ελευκερίεσ, 

αναδεικνφοντασ τον ςεβαςμό εκάςτου προςϊπου-μζλουσ τθσ 

http://dide.flo.sch.gr/site/wp-content/uploads/2018/04/DIDEFlorinas-YA_10645_GD4_2018_Me_Oles_Tis_Allages.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/%CE%A6%CE%95%CE%9A_%CE%92_491_21_%CE%A5%CE%91_13423_%CE%93%CE%944_4_2_21_%CE%95%CE%A3%CE%A9%CE%A4%CE%95%CE%A1%CE%99%CE%9A%CE%9F%CE%A3_%CE%9A%CE%91%CE%9D%CE%9F%CE%9D%CE%99%CE%A3%CE%9C%CE%9F%CE%A3.pdf
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κοινότθτάσ του, ςτο πλαίςιο τθσ απρόςκοπτθσ λειτουργίασ μιασ 

δθμοκρατικισ κοινωνίασ, όπωσ ακριβϊσ αποτελεί ηθτοφμενο και με τθ 

ηωι εντόσ τθσ ευρφτερθσ κοινωνίασ. Σο κάκε πρόςωπο ζχει το δικαίωμα 

να απαιτεί ςεβαςμό και να του δίνεται θ δυνατότθτα να αναπτφςςει 

δθμιουργικζσ πρωτοβουλίεσ. 

Παράλλθλα όμωσ θ κοινωνία νομιμοποιείται να απαιτιςει τθ 

ςυνειςφορά του κάκε προςϊπου ςτθν ομαλι λειτουργία τθσ. Αυτό 

αποτελεί μια μεγάλθ δυςκολία ςτθν αγωγι τθν οποία αςκεί το ςχολείο, 

γιατί οφείλει να ςυνδυάςει τθν ελευκερία με τθν κοινωνικι ευκφνθ. 

Οι μακθτζσ/τριεσ του Λυκείου προςζρχονται ςτο ςχολείο ζχοντασ 

διαφορετικι αφετθρία και μεταφζροντασ ςτισ αποςκευζσ τουσ 

διαφορετικό μορφωτικό φορτίο. Κατά τθν ζναρξθ τθσ ςχολικισ ηωισ, θ 

διαφορετικότθτα ζχει κυρίωσ οικογενειακι προζλευςθ, αλλά ςτθν 

πορεία προςτίκεται και θ ευρφτερθ επίδραςθ του περιβάλλοντοσ. Σο 

κοινωνικό, το φυςικό και το ςχολικό περιβάλλον κα προςδιορίςουν 

ςθμαντικά τθν παραπζρα εξζλιξθ. Θ επίδραςθ αυτι αςκείται με 

πολλοφσ τρόπουσ άμεςα ι ζμμεςα, ςυςτθματικά ι μθ. Γι’ αυτό πρζπει 

ςτο περιεχόμενο τθσ ςχολικισ ηωισ να περιλαμβάνονται τα ςτοιχεία και 

οι δραςτθριότθτεσ που καλλιεργοφν αυριανοφσ πολίτεσ ελεφκερουσ, 

υπεφκυνουσ, με ενεργό ςυμμετοχι και κοινωνικι ευαιςκθςία και 

ευκφνθ. 

Αυτόσ είναι και ο ςκοπόσ του παρόντοσ Πλαιςίου Οργάνωςθσ τθσ 

χολικισ Ηωισ Θ εφρυκμθ και αποτελεςματικι λειτουργία του ςχολείου, 

κακϊσ και θ διαμόρφωςθ προςωπικοτιτων που ςζβονται τισ 

ελευκερίεσ των άλλων και ςυνεργάηονται αρμονικά μεταξφ τουσ και ςε 

καμία περίπτωςθ ο περιοριςμόσ τθσ ελευκερίασ του προςϊπου. 

 

Β. Οριςμόσ 

Με τον όρο Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας Σχολείου εννοοφμε το 

ςφνολο των κανόνων οι οποίοι περιλαμβάνουν τισ υποχρεϊςεισ αλλά 

και τα δικαιϊματα όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, ζτςι ϊςτε 

να πραγματοποιείται ανενόχλθτα, μεκοδικά και αποτελεςματικά το 

ςχολικό ζργο, ςφμφωνα πάντα με τισ κείμενεσ διατάξεισ. Πρόκειται 

δθλαδι για ζνα είδοσ «ςυμβολαίου» που ςυνυπογράφουν με 

δθμοκρατικό – και ςυνεπϊσ ελεφκερο – πνεφμα, όλα τα μζλθ τθσ 

ςχολικισ κοινότθτασ θ οποία απαρτίηεται από τον διευκυντι, τουσ/τισ 
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εκπαιδευτικοφσ, τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ και τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ 

τουσ. 

 

Γ. Δικαιώματα-Τποχρεώςεισ των μελών τησ ςχολικήσ 
κοινότητασ 

 

Ι. Διευθύντρια 

Θ Διευκφντρια ωσ επικεφαλισ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ ζχει καταλυτικό 

ρόλο για τθν πραγματοποίθςθ του ζργου ςτο ςχολείο. 

Ωσ εκ τοφτου, θ Διευκφντρια: 

 Με το κφροσ, τθν καλλιζργεια και το ικοσ τθσ, αςκεί το 

πολφπλοκο διοικθτικό και παιδαγωγικό ζργο ςε ςυνεργαςία με το 

εκπαιδευτικό και διοικθτικό προςωπικό του ςχολείου, τουσ 

μακθτζσ/τριεσ, τον φλλογο Γονζων και Κθδεμόνων, κακϊσ και με 

τον Διμο Πφλου-Νζςτοροσ, τθ χολικι Επιτροπι, τουσ 

υντονιςτζσ Εκπαίδευςθσ, τουσ ειδικοφσ φορείσ, κακϊσ και με 

όλουσ τουσ ιεραρχικοφσ προϊςταμζνουσ. 

 Οφείλει να είναι ζντιμθ, δίκαια, αντικειμενικι και να μθν υιοκετεί 

διαφοροποιθμζνθ κατά περίπτωςθ ςυμπεριφορά προσ κακθγθτζσ 

και μακθτζσ/τριεσ. 

 Ο ρόλοσ τθσ είναι εμψυχωτικόσ, υποςτθρικτικόσ, 

διαμεςολαβθτικόσ, κακοδθγθτικόσ αλλά και ελεγκτικόσ. Οι 

αποφάςεισ τθσ οφείλουν να είναι ςφννομεσ και παιδαγωγικά 

ορκζσ. 

 

ΙΙ. Εκπαιδευτικοί 

Ο ρόλοσ των εκπαιδευτικϊν μζςα ςτθ ςχολικι κοινότθτα είναι 

ουςιαςτικόσ και θ επίδραςθ τουσ κακοριςτικι. Με τθν επιςτθμονικι 

τουσ κατάρτιςθ και το ικοσ τουσ διδάςκουν και ςυγχρόνωσ 

διαπαιδαγωγοφν. Πρζπει να αποτελοφν πρότυπο αναφοράσ για τουσ 

μακθτζσ/τριεσ. 

 Σα κακικοντα και οι αρμοδιότθτεσ των εκπαιδευτικϊν, κακϊσ και 

οι ςχζςεισ τουσ με τα υπόλοιπα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ και τθσ 

εκπαιδευτικισ ιεραρχίασ, όπωσ και οι τυχόν παραβάςεισ τουσ, 
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περιγράφονται επακριβϊσ από τθν αντίςτοιχθ εκπαιδευτικι νομοκεςία 

(Ν. 1566/1985 και ΦΕΚ 1340Β/16-10-2002 όπωσ τροποποιικθκαν, 

ςυμπλθρϊκθκαν και ιςχφουν). 

Ωσ εκ τοφτου, οι εκπαιδευτικοί: 

 Είναι ανάγκθ με τθ ςτάςθ τουσ να ςυμβάλλουν ςτθν δθμιουργία 

και διατιρθςθ ενόσ ιρεμου και ςυνεργατικοφ κλίματοσ μζςα ςτο 

ςχολείο και να ςζβονται τθν προςωπικότθτα των μακθτϊν/τριων 

και των ςυναδζλφων τουσ, αποφεφγοντασ εκφράςεισ και 

ενζργειεσ που τουσ κίγουν. 

 Οφείλουν να αντιμετωπίηουν με δίκαιο τρόπο και παιδαγωγικοφσ 

χειριςμοφσ κζματα που ςχετίηονται με τθν αξιολόγθςθ και 

ςυμπεριφορά των μακθτϊν/τριϊν. Με τθ ςτάςθ τουσ πρζπει να 

ςυμβάλλουν ςτθν εκτόνωςθ των εντάςεων και ςτθν αντιμετϊπιςθ 

των ςχολικϊν δυςλειτουργιϊν. 

 Πρζπει να ενκαρρφνουν τθν ενεργό και ιςότιμθ ςυμμετοχι των 

μακθτϊν/τριϊν ςτο μάκθμα και να προςπακοφν να αναδείξουν 

τισ ιδιαίτερεσ ικανότθτεσ και δεξιότθτζσ τουσ. 

 Είναι υποχρεωμζνοι να ςζβονται και να τθροφν τουσ κοινά 

αποδεκτοφσ κανόνεσ τθσ ςχολικισ ηωισ, να είναι ςυνεπείσ ςτθν 

προςζλευςι τουσ ςτο ςχολείο και ςτθν τάξθ, ςτθν πρωινι 

ςυγκζντρωςθ, ςτθν τιρθςθ του ωραρίου των διδακτικϊν ωρϊν 

και του αναλυτικοφ προγράμματοσ, να μεριμνοφν για τθν ευταξία 

και τθν ευκοςμία των ςχολικϊν χϊρων, να εκτελοφν υπεφκυνα τισ 

εφθμερίεσ τουσ και οποιαδιποτε άλλθ εργαςία τουσ ανατίκεται 

από τθ Διεφκυνςθ και γενικά να ζχουν μια ευπρεπι παρουςία 

ςτο ςχολείο. 

 Είναι απαραίτθτο να διαςφαλίηουν τθν αςφάλεια των 

μακθτϊν/τριων ςε όλουσ τουσ ςχολικοφσ χϊρουσ, όπωσ και τθν 

αςφάλειά τουσ κατά τθ διάρκεια των εξωςχολικϊν εκδθλϊςεων 

και δραςτθριοτιτων που πραγματοποιοφνται με ευκφνθ του 

ςχολείου. 

 Τποχρεοφνται να ενθμερϊνουν ςυςτθματικά τουσ γονείσ και 

κθδεμόνεσ των μακθτϊν/τριων ςχετικά με τθν επίδοςθ, τθ 

φοίτθςθ και τθ ςυμπεριφορά τουσ, ςε κακοριςμζνεσ ϊρεσ και 

θμζρεσ, αλλά και εκτάκτωσ, αν παραςτεί ανάγκθ. Επίςθσ κα 

πρζπει να ςυνεργάηονται με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ για κζματα 
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τα οποία αφοροφν ςτθν ανάγκθ ιδιαίτερθσ αντιμετϊπιςθσ 

μακθτϊν/τριϊν. 

 Οφείλουν να ενθμερϊνονται και να τθροφν τθν εκπαιδευτικι 

νομοκεςία, να ςζβονται τθ διοικθτικι ιεραρχία και να 

ςυνεργάηονται ςτενά με τθν Διευκφντρια του ςχολείου, τον 

Διευκυντι τθσ Διεφκυνςθσ, τουσ υντονιςτζσ Εκπαίδευςθσ για 

κζματα που αφοροφν ςτθ ςχολικι κοινότθτα. 

 Πρζπει να είναι εχζμυκοι και να ςζβονται το απόρρθτο των 

αποφάςεων του υλλόγου των Διδαςκόντων και των ςτοιχείων 

που αφοροφν ςτα προςωπικά δεδομζνα κακθγθτϊν, 

μακθτϊν/τριϊν και γονζων/κθδεμόνων. 

 Μεταξφ των εκπαιδευτικϊν οφείλεται θ ανάπτυξθ ομαλοφ 

κλίματοσ και ςυνεργαςίασ ςε κζματα που αφοροφν ςτθ διδακτικι 

διαδικαςία, ςτθ ςυμπεριφορά των μακθτϊν/τριϊν και γενικότερα 

ςτον προγραμματιςμό τθσ ςχολικισ ηωισ. Ειδικότερα, κα πρζπει 

να υπάρχει ςτενότερθ ςυνεργαςία μεταξφ των εκπαιδευτικϊν του 

ίδιου κλάδου και κυρίωσ μεταξφ των εκπαιδευτικϊν που 

διδάςκουν ςτα τμιματα τθσ ίδιασ τάξθσ. 

 

ΙΙΙ. Μαθητές/τριες 

Οι μακθτζσ/τριεσ είναι τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ ςτα οποία 

απευκφνεται θ μζριμνα και θ προςοχι όλων των φορζων τθσ 

εκπαίδευςθσ, αποτελϊντασ το λόγο φπαρξθσ του ςχολείου ωσ κεςμοφ. 

Γι’ αυτό και πρζπει το περιεχόμενο τθσ ςχολικισ ηωισ να περιλαμβάνει 

όλα εκείνα τα ςτοιχεία και τισ δραςτθριότθτεσ που καλλιεργοφν 

αυριανοφσ πολίτεσ και ανκρϊπουσ ελεφκερουσ, υπεφκυνουσ, με ενεργό 

ςυμμετοχι, κοινωνικι ευαιςκθςία, ευκφνθ και ανοχι ςτθ 

διαφορετικότθτα, υγιι πατριωτιςμό. 
 

α. Ωσ προσ τθν τιρθςθ του Ωρολογίου Προγράμματοσ: 

 Οφείλουν να βρίςκονται ςτον χϊρο του ςχολείου ωσ τισ 8:15. 

 τισ 8:15 με το κτφπθμα του κουδουνιοφ, κα πρζπει να 

βρίςκονται εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ, ζτοιμοι για τθν πρωινι 

προςευχι θ οποία γίνεται εκεί, με τον κακθγθτι που ζχει μάκθμα 

τθν 1θ διδακτικι ϊρα. 
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 Με τθ ςθμερινι ςφνκεςθ του μακθτικοφ πλθκυςμοφ είναι πικανό 

να υπάρχουν μακθτζσ αλλόκρθςκοι-ετερόδοξοι. Ζχουν δικαίωμα 

να μθ μετζχουν ςτθν πρωινι προςευχι. Ζχουν όμωσ υποχρζωςθ 

να ςζβονται το δικαίωμα τθσ ενεργοφ ςυμμετοχισ των 

υπολοίπων.  

 Μετά τθν είςοδο του κακθγθτι/τριασ ςτθν τάξθ, κανζνασ 

μακθτισ/τρια δεν κα γίνεται δεκτόσ ςτο μάκθμα. Οι 

μακθτζσ/τριεσ που κακυςτεροφν περαιτζρω, κα χάνουν τθν 1θ 

διδακτικι ϊρα και θ είςοδόσ τουσ ςτθν τάξθ κα γίνεται μόνο με 

ςθμείωμα ι προφορικι ζγκριςθ που κα παίρνουν από τθ Δ/νςθ 

του ςχολείου. Άδεια ειςόδου κα παίρνουν επίςθσ για να μπουν 

ςτθν τάξθ και οποιαδιποτε άλλθ ϊρα ζρχονται κακυςτερθμζνοι 

ςτο ςχολείο, χωρίσ ποτζ να διακόπτουν το μάκθμα. 

 Δεν επιτρζπεται θ αυκαίρετθ αποχϊρθςθ από το ςχολείο, χωρίσ 

προθγοφμενο ςχετικό αίτθμα  το οποίο κα υποβάλει ο ίδιοσ ο 

κθδεμόνασ μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου ι τθλεφωνικισ 

επικοινωνίασ και ςχετικι άδεια εξόδου τθσ Διευκφντριασ του 

ςχολείου. 

 Θ είςοδοσ των μακθτϊν ςτισ τάξεισ γίνεται αμζςωσ μετά το 

κτφπθμα του κουδουνιοφ και οι μακθτζσ/τριεσ κάκονται ςτθν 

κακοριςμζνθ κζςθ τουσ περιμζνοντασ τον/τθν κακθγθτι/τρια. 

Δεν επιτρζπεται θ παραμονι των μακθτϊν/τριων ςτουσ 

διαδρόμουσ. Θ δε ζξοδοσ από τισ τάξεισ, για διάλειμμα ι 

ςχόλαςμα, γίνεται μόνο με το κτφπθμα του κουδουνιοφ. 

 Θ τακτικι, ανελλιπισ και όχι επιλεκτικι φοίτθςθ, αποτελοφν 

βαςικά ςτοιχεία τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ. Οι μακθτζσ 

παραμζνουν ςτο ςχολείο μζχρι τθ λιξθ του ωραρίου. Όποιοσ 

μακθτισ αποχωρεί από το ςχολικό ςυγκρότθμα κατά τθ διάρκεια 

του προγράμματοσ, κα πρζπει να ζχει άδεια από τον Διευκυντι.  

 Θ ζξοδοσ από τθν τάξθ επιτρζπεται μόνο για πολφ ςοβαρό λόγο 

και κατόπιν ςχετικισ άδειασ του διδάςκοντοσ εκπαιδευτικοφ. 

 Θ αυκαίρετθ και αδικαιολόγθτθ απουςία μακθτι/τρια από 

κάποιο μάκθμα δεν επιτρζπεται. Θ παράβαςθ ελζγχεται 

παιδαγωγικά και πεικαρχικά από τθν Διευκφντρια. 
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 Ζξοδοσ των μακθτϊν/τριϊν για ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ από τθν 

τάξθ επιτρζπεται μόνο ςτθν περίπτωςθ που υπάρχει 

δικαιολογθτικό ςθμείωμα για τθ ςυγκεκριμζνθ δραςτθριότθτα.  

 Μακθτζσ/τριεσ που ζχουν λάβει επίςθμα απαλλαγι από κάποιο 

μάκθμα, κα ςυνεννοοφνται με τθν Δ/ντρια και κα 

παρακολουκοφν μάκθμα άλλου τμιματοσ που κα γίνεται τθν ίδια 

ϊρα.  

 Οι μακθτζσ/τριεσ οφείλουν να ενθμερϊνονται και να 

προετοιμάηονται κακθμερινά για όλεσ τισ ϊρεσ των μακθμάτων, 

ϊςτε να μθν υπάρχει πρόβλθμα ςε περίπτωςθ αναβολισ ι 

ματαίωςθσ προγραμματιςμζνθσ δραςτθριότθτασ. 

 ε περίπτωςθ απουςίασ κακθγθτι/τριασ, μετά τθν παρζλευςθ 

πζντε (5) λεπτϊν, ο/θ απουςιολόγοσ ειδοποιεί τθ Διεφκυνςθ του 

ςχολείου. 

 Οι μακθτζσ/τριεσ κατά τθ διάρκεια των διαλειμμάτων δεν 

παραμζνουν ςτισ αίκουςεσ διδαςκαλίασ, ςτουσ διαδρόμουσ των 

ορόφων και ςτισ ςκάλεσ, αλλά ςτο προαφλιο του ςχολείου.  

 Κατά τθν διάρκεια του μακιματοσ και των διαλειμμάτων, οι 

αίκουςεσ παραμζνουν με ανοιχτά τα παράκυρα και τθν πόρτα 

προκειμζνου να αερίηονται επαρκϊσ. 

 Οι μακθτζσ/τριεσ οφείλουν να προςζρχονται ςτθν τάξθ εγκαίρωσ 

με τα ςχολικά τουσ εγχειρίδια και με ό,τι άλλο διδακτικό υλικό 

ορίηεται από τον διδάςκοντα κάκε μακιματοσ. το μάκθμα τθσ 

Φυςικισ Αγωγισ οι μακθτζσ προςζρχονται με ακλθτικι 

περιβολι. ε περίπτωςθ αδυναμίασ ςυμμετοχισ ςτο μάκθμα, οι 

μακθτζσ/τριεσ πρζπει να προςκομίηουν ςτθν κακθγιτρια 

Φυςικισ Αγωγισ ενθμερωτικό ςθμείωμα από τουσ γονείσ/ 

κθδεμόνεσ. 

 Σο ςχολείο παρζχει ςτουσ μακθτζσ/τριεσ γενικι παιδεία και όλα 

τα μακιματα είναι ςθμαντικά. Οι μακθτζσ/τριεσ είναι 

υποχρεωμζνοι/νεσ να παρακολουκοφν προςεκτικά τθ διδαςκαλία 

όλων των μακθμάτων του ςχολικοφ προγράμματοσ και να είναι 

κατάλλθλα προετοιμαςμζνοι/εσ. 

 Θ αφομοίωςθ τθσ διδαςκαλίασ και θ ςυμμετοχι ςτθ διδακτικι 

διαδικαςία προχποκζτει αυξθμζνο βακμό ςυγκζντρωςθσ. Δεν 

επιτρζπεται ςυνεπϊσ θ παρενόχλθςθ του μακιματοσ με 
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οποιονδιποτε τρόπο. Ο/Θ κακθγθτισ/τρια, ωσ βαςικόσ 

υπεφκυνοσ, επιλζγει ςε κάκε περίπτωςθ τρόπουσ για τθν ομαλι 

διεξαγωγι του μακιματοσ. 

 τθν περίπτωςθ που ζνασ/μία μακθτισ/τρια αποβλθκεί από τθν 

αίκουςα διδαςκαλίασ, οφείλει αμζςωσ να παρουςιαςτεί και να 

παραμείνει ςτθ διάκεςθ τθσ Διεφκυνςθσ. 
 

β. υμπεριφορά – Διαγωγι   

 Θ ζγκαιρθ προςζλευςθ ςτο ςχολείο και θ τιρθςθ του χρόνου 

ζναρξθσ και λιξθσ τθσ ςχολικισ εργαςίασ, δείχνουν ότι όλοι 

αναγνωρίηουν πόςο ςθμαντικό ρόλο ζχει το ςχολείο και να 

δείχνουν το ςεβαςμό που πρζπει να επιδεικνφεται ςτθν 

αξιοποίθςθ του διακζςιμου χρόνου. ε αντίκετθ περίπτωςθ 

ευτελίηεται το κφροσ του ςχολείου και απαξιϊνεται ο ρόλοσ του.  

 Θ τάξθ, θ θςυχία και το ιρεμο κλίμα μζςα ςτθν αίκουςα 

διδαςκαλίασ είναι προχποκζςεισ αρμονικισ ςυνεργαςίασ όλων 

των μελϊν τθσ ομάδασ. Αν δεν εξαςφαλιςτοφν τζτοιεσ ςυνκικεσ, 

δεν είναι δυνατόν να παραχκεί ςοβαρό ςχολικό ζργο οφτε ςτον 

γνωςτικό οφτε ςτον ςυναιςκθματικό οφτε ςτον ψυχοκινθτικό 

τομζα τθσ μάκθςθσ. 

 Θ εμφάνιςθ και θ κακαριότθτα των μακθτϊν αποτελεί πρωτίςτωσ 

κζμα προςωπικισ αξιοπρζπειασ και αιςκθτικισ καλλιζργειασ. Γι’ 

αυτόν τον λόγο κα πρζπει να αποφεφγονται οι ακρότθτεσ. Οι 

γονείσ-κθδεμόνεσ είναι υπεφκυνοι για τθν ευπρεπι παρουςία 

των παιδιϊν τουσ ςτον χϊρο του ςχολείου. Οι μακθτζσ/τριεσ 

οφείλουν να ςυμμορφϊνονται ςτισ υποδείξεισ τθσ Διευκφντριασ 

και των κακθγθτϊν/τριϊν.  

 Σο ςχολικό βιβλίο παρζχεται δωρεάν για χριςθ των 

μακθτϊν/τριϊν και αποτελεί μζροσ τθσ παροχισ δωρεάν 

δθμόςιασ εκπαίδευςθσ όλων των πολιτϊν τθσ Ελλθνικισ 

Πολιτείασ. Θ κακι χριςθ, θ κακοποίθςθ, το κάψιμο, θ ζλλειψθ 

δυνατότθτασ να ξαναχρθςιμοποιθκεί, πζρα από τθν οικονομικι 

διάςταςθ, ζχουν ωσ μεγαλφτερθ αρνθτικι ςυνζπεια τον 

ευτελιςμό τθσ ζννοιασ του βιβλίου και του ίδιου του πολφτιμου 

αγακοφ τθσ δθμόςιασ εκπαίδευςθ. Σο βιβλίο είναι πνευματικό 

δθμιοφργθμα των ςυγγραφζων, ανικει ςτθν πολιτεία, θ οποία 

δαπάνθςε από το υςτζρθμα του λαοφ και παρζχεται ςτουσ 
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μακθτζσ/τριεσ για χριςθ. Επομζνωσ, δεν επιτρζπεται να το 

απαξιϊνουν και να το ευτελίηουν. 

 Θ χριςθ κινθτϊν τθλεφϊνων ςτον χϊρο του ςχολείου 

απαγορεφεται. φμφωνα με απόφαςθ του Τπουργείου Παιδείασ, 

δεν επιτρζπεται οι μακθτζσ/τριεσ να ζχουν ςτθν κατοχι τουσ 

κινθτά τθλζφωνα εντόσ του χϊρου του ςχολείου. Οι ανάγκεσ για 

επικοινωνία καλφπτονται επαρκϊσ με τα τθλεπικοινωνιακά μζςα 

που διακζτει το ςχολείο. Επίςθσ, δεν επιτρζπονται θ ακοφςια και 

χωρίσ άδεια φωτογράφθςθ και βιντεοςκόπθςθ ςτο ςχολείο.  

 Σο κάπνιςμα ςτουσ χϊρουσ του ςχολείου απαγορεφεται επίςθσ 

ςφμφωνα με απόφαςθ του Τπουργείου Τγείασ.  

  Απαγορεφεται αυςτθρά το αλκοόλ, θ κατοχι και χριςθ 

εξαρτθςιογόνων ουςιϊν, τόςο εντόσ του ςχολείου όςο και κατά 

τθ διάρκεια των εξωςχολικϊν δραςτθριοτιτων, εκδθλϊςεων και 

εκδρομϊν. Θ κατοχι και χριςθ τουσ, διϊκονται αυτοδίκαια και 

είναι παράπτωμα ελεγχόμενο παιδαγωγικά και πεικαρχικά. 

Ειδικότερα, ςε περίπτωςθ κατοχισ ι χριςθσ εξαρτθςιογόνων 

ουςιϊν, ακολουκοφνται και οι προβλεπόμενεσ από τον νόμο 

διαδικαςίεσ. 

 Οι μακθτζσ/τριεσ δεν επιτρζπεται να ειςζρχονται ςτο ςχολείο με 

ροφιματα πλθν αυτϊν που επιτρζπονται από τθν ιςχφουςα 

νομοκεςία ωσ μζροσ των προϊόντων τα οποία διατίκενται ςτα 

ςχολικά κυλικεία. 

 Θ ιςχφουςα εκπαιδευτικι νομοκεςία προβλζπει τισ ςυνζπειεσ τθσ 

καταδολίευςθσ των εξετάςεων, των αντιγραφϊν, των υποκλοπϊν 

κ.λπ. Σο ςχολείο ζχει χρζοσ να αντιμετωπίηει αποφαςιςτικά αυτά 

τα φαινόμενα, τόςο για ουςιαςτικοφσ λόγουσ, επειδι 

αλλοιϊνεται θ πραγματικι ςχολικι κατάςταςθ του/τθσ 

μακθτι/τριασ, όςο και κυρίωσ, για παιδαγωγικοφσ. Σο ςχολείο 

πρζπει να αποδοκιμάςει τθν άποψθ ότι ο/θ μακθτισ/τρια 

μπορεί, με άλλουσ τρόπουσ, όχι τίμιουσ, να επιτφχει ζνα 

αποτζλεςμα και εάν αυτό γίνει αντιλθπτό, να μθν ζχει καμία 

ςυνζπεια. 

 Αποκλίςεισ των μακθτϊν/τριϊν από τθ δθμοκρατικι 

ςυμπεριφορά, τουσ κανόνεσ του ςχολείου, τουσ όρουσ τθσ 

ιςότιμθσ ςυμμετοχισ ςτθ ηωι του ςχολείου, από τον οφειλόμενο 
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ςεβαςμό ςτον/ςτθν εκπαιδευτικό, ςτθ ςχολικι περιουςία, ςτον 

ςυμμακθτι, από όλα αυτά που το ςχολείο κζτει ωσ κανόνεσ τθσ 

λειτουργίασ του, πρζπει να κεωροφνται ςχολικά παραπτϊματα. 

Σα παραπτϊματα αυτά κα αντιμετωπίηονται από το ςχολείο 

ςφμφωνα με τθν ιςχφουςα νομοκεςία και με γνϊμονα τθν αρχι 

ότι θ καταςταλτικι αντιμετϊπιςι τουσ πρζπει να είναι θ 

τελευταία επιλογι, όμωσ δεν αποκλείεται ωσ παιδαγωγικό μζτρο. 

Θ επιείκεια χωρίσ όρια νομιμοποιεί τισ αποκλίςεισ και καλλιεργεί 

τθν αντίλθψθ τθσ ατιμωρθςίασ. 
 

γ. χζςεισ με κακθγθτζσ  

 Οι μακθτζσ/τριεσ οφείλουν ςεβαςμό, εκτίμθςθ και υπακοι προσ 

τουσ/τισ κακθγθτζσ/τριζσ τουσ, αναγνωρίηοντασ τουσ μόχκουσ 

τουσ προκειμζνου να τουσ/τισ καταςτιςουν ςοβαρά, υπεφκυνα 

και άξια μζλθ τθσ μακθτικισ κοινότθτασ κατ’ αρχάσ και του 

κοινωνικοφ ςυνόλου αργότερα. 
 

δ. χζςεισ με ςυμμακθτζσ  

 Οι ςχζςεισ μεταξφ των μακθτϊν/τριϊν πρζπει να είναι αδελφικζσ 

και να διαπνζονται από πνεφμα ςυνεργαςίασ, ομαδικότθτασ, 

αλλθλεγγφθσ και αγάπθσ. 

 Σα προβλιματα που προκφπτουν μεταξφ των μακθτϊν/τριϊν, κα 

λφνονται με τθ διαμεςολάβθςθ του/τθσ υπεφκυνου 

κακθγθτι/τριασ του τμιματοσ και ςτθ ςυνζχεια, αν αυτό κρίνει 

ο/θ εκπαιδευτικόσ ι ο/θ μακθτισ/τρια, εφ’ όςον δεν 

ικανοποιθκεί, από τθ Διεφκυνςθ του ςχολείου. 

 Δεν επιτρζπεται για οποιοδιποτε λόγο θ χειροδικία, οι 

χειρονομίεσ, οι βωμολοχίεσ και γενικά οποιαδιποτε 

ςυμπεριφορά υποβακμίηει τθν ανκρϊπινθ προςωπικότθτα. 

 τισ ςχζςεισ μεταξφ των μακθτϊν/τριϊν είναι απαραίτθτο να 

καλλιεργείται ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ, ο δθμοκρατικόσ διάλογοσ, 

θ αναγνϊριςθ και θ αποδοχι του άλλου, θ αλλθλεγγφθ, θ 

υπευκυνότθτα και θ ςυνζπεια. Θ ευγενισ άμιλλα είναι χριςιμθ. 

Εκείνο που πρζπει να καταςτζλλεται είναι ο επικετικόσ 

ανταγωνιςμόσ. 
 

ε. υμμετοχι ςτισ ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ 
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 Οι μακθτζσ/τριεσ ςυμμετζχουν ενεργά ςτο ςχεδιαςμό των 

ςχολικϊν δραςτθριοτιτων, όπωσ είναι τα εκπαιδευτικά 

προγράμματα, οι εκδρομζσ, οι πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ, οι 

γιορτζσ, κ.ά. 

 Θ ςυμμετοχι των μακθτϊν/τριϊν ςτισ ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ 

είναι υποχρεωτικι, εκτόσ αν υπάρχουν ιδιαίτεροι λόγοι που κα 

ςυνεκτιμϊνται από τον/τθν υπεφκυνο κακθγθτι/τρια του 

τμιματοσ ι τον/τθν αρμόδιο/α κακθγθτι/τρια και τθν 

Διευκφντρια για τθ ςχετικι απαλλαγι. Εξαιροφνται οι εκδρομζσ 

με λεωφορείο ι άλλο μεταφορικό μζςο για τισ οποίεσ απαιτείται 

άδεια ςυμμετοχισ από τον κθδεμόνα. 

 Οι μακθτζσ/τριεσ που ςυμμετζχουν ςε διδακτικι επίςκεψθ ι 

περίπατο του ςχολείου, είναι υποχρεωμζνοι να ακολουκοφν το 

γενικό πρόγραμμα και τισ οδθγίεσ των ςυνοδϊν εκπαιδευτικϊν. 

Απομάκρυνςθ μακθτι/τρια από τθν υπόλοιπθ ομάδα επιτρζπεται 

μόνο μετά από άδεια του αρχθγοφ τθσ εκδρομισ. Επίςθσ, οι 

μακθτζσ/τριεσ πρζπει να ζχουν κόςμια εμφάνιςθ και 

ςυμπεριφορά και να μθν ενοχλοφν ι προκαλοφν τουσ πολίτεσ με 

τουσ οποίουσ ζρχονται ςε επαφι – επικοινωνία. 
 

ςτ. Φροντίδα για το ςχολικό περιβάλλον 

 Οι μακθτζσ/τριεσ οφείλουν να δείχνουν υψθλό αίςκθμα ευκφνθσ 

ςε ό,τι αφορά τθν ποιότθτα του ςχολικοφ χϊρου. Κακαροί και 

ςυντθρθμζνοι χϊροι αικουςϊν, εργαςτθρίων, χϊρων υγιεινισ, 

τθσ αυλισ του ςχολείου, διαμορφϊνουν τον περιβάλλοντα χϊρο 

μζςα ςτον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργθκεί θ ψυχι του 

παιδιοφ. Μζςα ςε ζναν κακοποιθμζνο ςχολικό χϊρο, αναιρείται 

εκ των πραγμάτων θ αναμενόμενθ ςυναιςκθματικι καλλιζργεια 

του αναπτυςςόμενου ατόμου. 

 Οι μακθτζσ/τριεσ δεν ρυπαίνουν τον ςχολικό χϊρο, δεν γράφουν 

ςτουσ τοίχουσ και χρθςιμοποιοφν τα καλάκια απορριμμάτων. 

 Διατθροφν το κρανίο τουσ κακαρό και ςε άριςτθ κατάςταςθ. 

Κάκε τμιμα οφείλει, ςυλλογικά, να διατθρεί τθν αίκουςά του 

κακαρι και ςε άριςτθ κατάςταςθ. 

 Μακθτισ/τρια που προκαλεί φκορά ςτθν περιουςία του 

ςχολείου, ελζγχεται πεικαρχικά και θ δαπάνθ αποκατάςταςθσ 

βαρφνει τον κθδεμόνα του. 
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 Εκτόσ από τον ςχολικό χϊρο, ςεβαςμόσ και προςεκτικι χριςθ 

απαιτείται ςτθ ςχολικι περιουςία, δθλαδι ςτα εποπτικά μζςα 

και ςτθν υπόλοιπθ υλικοτεχνικι υποδομι. Φκορζσ, ηθμιζσ, κακι 

χριςθ, ζλλειψθ ςυντιρθςθσ τθσ περιουςίασ του ςχολείου, 

πρακτικά αποδυναμϊνουν τισ εκπαιδευτικζσ δυνατότθτεσ του 

ςχολείου και παιδαγωγικά εκίηουν τον/τθ μακθτι/τρια ςτθν 

αντίλθψθ τθσ απαξίωςθσ τθσ δθμόςιασ περιουςίασ.  

 

IV. Μζτρα προςταςίασ των μαθητών/τριων και των 
εκπαιδευτικών λόγω κορωνοϊοφ 

 Όλοι οι εκπαιδευτικοί και οι μακθτζσ/τριεσ οφείλουν να 

προςζρχονται εντόσ του ςχολικοφ χϊρου κάνοντασ χριςθ 

προςτατευτικισ μάςκασ. Απαγορεφεται θ είςοδοσ και θ 

παραμονι εντόσ του ςχολικοφ κτιρίου χωρίσ τθν χριςθ μάςκασ. 

 Όλοι οι εκπαιδευτικοί και οι μακθτζσ/τριεσ οφείλουν να τθροφν 

τουσ κανόνεσ υγιεινισ πλζνοντασ ςυχνά τα χζρια τουσ ι κάνοντασ 

χριςθ αντιςθπτικοφ διαλφματοσ το οποίο είναι διακζςιμο ςε 

κάκε αίκουςα του ςχολείου. 

 Απαγορεφεται θ ανταλλαγι ςτυλό, μολυβιϊν ι οποιοδιποτε 

αντικειμζνου.  

 Κάκε μακθτισ/τρια οφείλει να κάκεται ςτθν προκακοριςμζνθ 

κζςθ του και να μθν μετακινείται ςε άλλθ κζςθ κακόλθ τθν 

διάρκεια τθσ θμζρασ, εκτόσ και αν ζχει γίνει απολφμανςθ του 

χϊρου. 

 Σόςο οι εκπαιδευτικοί όςο και οι μακθτζσ/τριεσ οφείλουν να 

τθροφν απόςταςθ ενάμιςθ (1,5) μζτρου μεταξφ τουσ. Ιδιαίτερθ 

προςοχι οφείλουν να επιδείξουν άπαντεσ κατά τθν προςζλευςι 

τουσ ςτουσ χϊρουσ του κυλικείου κακϊσ και κατά τθν είςοδο ι 

ζξοδο από τθν αίκουςα διδαςκαλίασ. Θ αποφυγι του 

ςυνωςτιςμοφ ταυτόχρονα με τθ χριςθ τθσ προςτατευτικισ 

μάςκασ είναι τα ιςχυρότερα όπλα που ζχουμε κατά τθσ 

μετάδοςθσ του ιοφ και κα πρζπει να τθροφνται από όλουσ μασ.   

 Σόςο οι εκπαιδευτικοί όςο και οι μακθτζσ/τριεσ οφείλουν να 

προςτατεφουν τθν ομιγυρι τουσ κάνοντασ χριςθ του αγκϊνα 
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τουσ και χωρίσ να κατεβάηουν τθν προςτατευτικι μάςκα, ςε 

περίπτωςθ φταρνίςματοσ ι βθξίματοσ.  

 Απαγορεφεται θ προςζλευςθ οποιουδιποτε τρίτου ςτο χϊρο του 

ςχολείου, εκτόσ και αν οι ανάγκεσ το επιτάςςουν και πάντα με τθ 

χριςθ προςτατευτικισ μάςκασ και τθν τιρθςθ των κανόνων 

υγιεινισ. 

 Οι γονείσ/κθδεμόνεσ απευκφνονται ςτθ διοίκθςθ του ςχολείου, 

είτε τθλεφωνικϊσ είτε μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου και δεν 

προςζρχονται ςτουσ χϊρουσ του ςχολείου. 

 Αν κάποιοσ μακθτισ/τρια αιςκανκεί αδιακεςία, ενθμερϊνει 

πάραυτα τον διδάςκοντα εκπαιδευτικό (αν ςυμβεί εν ϊρα 

διδαςκαλίασ) είτε κάποιον από τουσ εφθμερεφοντεσ 

εκπαιδευτικοφσ (αν βρίςκεται ςε ϊρα διαλείμματοσ) προκειμζνου 

να ακολουκθκεί το πρωτόκολλο προςταςίασ από τουσ 

υπεφκυνουσ εκπαιδευτικοφσ διαχείριςθσ κρουςμάτων covid-19.  

 Αν κάποιοσ μακθτισ/τρια αιςκανκεί αδιακεςία πριν προςζλκει 

ςτο ςχολείο, οφείλουν οι γονείσ/κθδεμόνεσ να τον κρατιςουν 

ςτον ςπίτι, ενθμερϊνοντασ ςχετικά τθ διεφκυνςθ του ςχολείου. Θ 

ενθμζρωςθ για τθν εξζλιξθ τθσ υγείασ του παιδιοφ κα πρζπει να 

είναι ςυνεχισ και για τισ επόμενεσ θμζρεσ, αν τυχόν παρατακεί θ 

αδιακεςία του. 

 Αν κάποιοσ/α μακθτισ/τρια διαγνωςτεί με covid-19, δεν 

προςζρχεται ςτο ςχολείο αλλά παραμζνει εντόσ τθσ οικίασ του ςε 

καραντίνα για δζκα (10) ςυνεχόμενεσ θμζρεσ, ενθμερϊνεται 

άμεςα το ςχολείο από τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ και δφναται να 

προςζλκει ςτο ςχολείο μετά τθν παρζλευςθ του δεκαιμερου και 

μετά από τρεισ ςυνεχόμενεσ θμζρεσ απυρεξίασ χωρίσ τθ 

χοριγθςθ αντιπυρετικϊν (με τθν επιφφλαξθ επικαιροποίθςθσ του 

υγειονομικοφ πρωτοκόλλου από το Τπουργείο Τγείασ).  

V. Γονείς-κηδεμόνες 

Φυςικοί κθδεμόνεσ του/τθσ μακθτι/τριασ κεωροφνται και οι δφο γονείσ 

του (πατζρασ και μθτζρα). ε περίπτωςθ διαηυγίου, κθδεμόνασ του 

τζκνου κεωρείται ο γονζασ που ορίηεται ςφμφωνα με δικαςτικι 

απόφαςθ, θ οποία πρζπει να προςκομίηεται ςτο ςχολείο. Κατά τθ 

διάρκεια τθσ τρζχουςασ ςχολικισ χρονιάσ και ζωσ ότου να οριςτεί 
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διαφορετικά από τα αρμόδια όργανα τθσ Πολιτείασ, οι 

γονείσ/κθδεμόνεσ, οφείλουν να τθροφν τουσ κανόνεσ προςταςίασ κατά 

του Covid-19, όπωσ αναγράφονται ςτο πεδίο IV του παρόντοσ. 

Ειδικότερα: 

 Οι γονείσ-κθδεμόνεσ εγγράφουν τον μακθτι για κάκε ςχολικι 

τάξθ ςτο τζλοσ τθσ ςχολικισ χρονιάσ για το επόμενο διδακτικό 

ζτοσ μζςω τθσ ςχετικισ πλατφόρμασ. 

 Οι γονείσ οφείλουν να ενθμερϊνουν τθν Διευκφντρια και τουσ 

εκπαιδευτικοφσ για κζματα υγείασ των μακθτϊν/τριων ι ςχετικά 

με κζματα οικογενειακισ και κοινωνικισ κατάςταςθσ τουσ, τα 

οποία μποροφν να επθρεάςουν τθν επίδοςθ, τθ φοίτθςθ και 

ςυμπεριφορά τουσ. Ζτςι, οι εκπαιδευτικοί κα μπορζςουν να 

προςαρμόςουν ανάλογα τθ ςυμπεριφορά τουσ και να 

αντιμετωπίςουν με ευαιςκθςία και εχεμφκεια τα ιδιαίτερα 

προβλιματά τουσ. 

 Οι γονείσ-κθδεμόνεσ δεν παραλείπουν να ενθμερϊνονται τακτικά 

για τθ φοίτθςθ, τθν επίδοςθ και τθ ςυμπεριφορά των 

μακθτϊν/τριϊν.  

 Ο φλλογοσ Γονζων και Κθδεμόνων είναι ανάγκθ να ςυνεργάηεται 

αρμονικά με τθ Διευκφντρια και το φλλογο Διδαςκόντων για 

κζματα που αφοροφν τθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου, τθ 

διοργάνωςθ ενδοςχολικϊν και εξωςχολικϊν εκδθλϊςεων, 

δραςτθριοτιτων και προγραμμάτων κακϊσ και τθν καλλιζργεια 

κετικοφ και ςυνεργατικοφ κλίματοσ μεταξφ όλων των παραγόντων 

τθσ ςχολικισ ηωισ. 

 

 

 

 

 

Εγκρίνεται 

Ο υντονιςτισ Εκπαιδευτικοφ Ζργου 

 
 
 
 

............................................................ 
 

Ο Διευκυντισ Β/κμιασ Εκπαίδευςθσ Μεςςθνίασ 

 
 
 
 

................................................................. 
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 Θμερομθνία: ...................................... Θμερομθνία: ............................................ 

 

 

 

ημείωςη: 

Για τθ διαμόρφωςθ του κανονιςμοφ αυτοφ, ςυνεργάςτθκαν θ 

Διευκφντρια, Ο φλλογοσ Κακθγθτϊν του χολείου, οι μακθτζσ/τριεσ και 

οι γονείσ του Γενικοφ Λυκείου Πφλου, λαμβάνοντασ υπόψθ: 

- το ιςχφον νομοκετικό πλαίςιο, 

- τον παιδαγωγικό χαρακτιρα τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, 

- τισ ιδιάηουςεσ ςυνκικεσ εξαιτίασ τθσ πανδθμίασ (covid19)  


